

भारत सरकार
जल शक्ति मंत्रालय
पेयजल एवं स्वच्छता विभाग

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के संबंध में जनवरी, 2024 माह के लिए मासिक सारांश।

I. जल जीवन मिशन (जेजेएम)

25.50 लाख परिवारों को कार्यात्मक पारिवारिक नल जल कनेक्शन प्रदान किए गए, जिससे कुल संख्या 14.13 करोड़ हो गई। माह के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 2,035 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

II. स्वच्छ भारत मिशन - ग्रामीण- चरण - II

जनवरी, 2024 माह के दौरान 5,08,988 व्यक्तिगत पारिवारिक शौचालय (आईएचएचएल) और 346 सामुदायिक स्वच्छता परिसर (सीएससी) का निर्माण किया गया है। इस माह के दौरान 17,043 गांवों ने खुद को ओडीएफ प्लस (मॉडल) घोषित किया है। 1 जनवरी, 2024 से गांवों को ओडीएफ प्लस (मॉडल) बनाने पर जोर दिया जा रहा है। माह के दौरान राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों को 1,029 करोड़ रुपये की राशि जारी की गई।

III. पेयजल एवं स्वच्छता विभाग द्वारा 25 जनवरी, 2024 को भारत मंडपम, नई दिल्ली में महिला स्वच्छाग्रहियों के रूप में जानी जाने वाली एसबीएम-जी की महिला चेंजमेकर्स को सम्मानित करने के लिए एक कार्यक्रम आयोजित किया गया था। इस विशेष कार्यक्रम में 27 राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों की 475 से अधिक महिलाओं ने केंद्रीय जल शक्ति मंत्री, श्री गजेंद्र सिंह शेखावत और जल शक्ति राज्य मंत्री, श्री राजीव चंद्रशेखर के साथ बातचीत की। यह बातचीत इन महिला परिवर्तन निर्माताओं की उपलब्धियों पर केंद्रित थी, स्वच्छता क्षेत्र में उनके अथक प्रयासों की सराहना की। यह चर्चा खुले में शौच मुक्त (ओडीएफ) स्थिति को बनाए रखने और गांवों में ठोस और तरल कचरे के प्रबंधन में की गई चुनौतियों और प्रगति के संबंध पर केंद्रित थी। इस कार्यक्रम में "स्वच्छता शक्ति: जमीनी स्तर पर भारत की स्वच्छता को बदलने वाली महिलाओं की कहानियां" नामक एक पुस्तिका भी प्रदर्शित की गई, जो इन समर्पित महिलाओं के अनुकरणीय कार्य के लिए एक श्रद्धांजलि है।

इन महिला स्वच्छाग्रहियों ने 26 जनवरी, 2024 को कर्तव्य पथ, नई दिल्ली में गणतंत्र दिवस परेड की साक्षी रहीं। उन्होंने भारत पर्व देखने के लिए लाल किले, राष्ट्रीय युद्ध स्मारक और राजघाट पर राष्ट्रीय स्वच्छता केंद्र का भी दौरा किया।

IV. राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों द्वारा बताई जा रही समस्याओं के आलोक में, माननीय मंत्री (जल शक्ति) ने 5 जनवरी, 2024 को इस्पात मंत्रालय के सचिव और अन्य अधिकारियों के साथ राज्य/संघ राज्य क्षेत्रों के प्रतिनिधियों और स्टील पाइप निर्माताओं के साथ एक संयुक्त बैठक की अध्यक्षता की, जिसमें पाइपों की बढ़ती आवश्यकताओं और देश भर में जल जीवन मिशन के शीघ्र कार्यान्वयन को बनाए रखने के लिए उनकी उपलब्धता सुनिश्चित करने के बारे में चर्चा की गई।

V. माननीय राज्य मंत्री (जल शक्ति) ने राज्य में राज्य सरकार के अधिकारियों के साथ त्रिपुरा द्वारा की गई प्रगति की समीक्षा के लिए 19 जनवरी, 2024 को एक बैठक की अध्यक्षता की।

VI. सभी राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के साथ वर्ष 2024-25 के लिए एसबीएम (जी) के लिए वार्षिक कार्यान्वयन योजना (एआईपी) चर्चा 6 से 30 जनवरी, 2024 तक डीडीडब्ल्यूएस, नई दिल्ली में सचिव स्तर पर आयोजित की गई थी। इन बैठकों में, राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों की 2024-25 के लिए वार्षिक कार्यान्वयन योजनाओं के मसौदे पर विस्तार से चर्चा की गई, और मार्च, 2025 तक देश के सभी गांवों को ओडीएफ+ मॉडल बनाने के उद्देश्य से एआईपी को संशोधित करने के लिए सुझाव दिए गए।

VII. सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने 3 जनवरी, 2024 को विभाग के तहत स्थापित तकनीकी समिति द्वारा अनुमोदित 8 अनुसंधान एवं विकास परियोजनाओं पर काम करने वाले 6 वैज्ञानिक अनुसंधान संस्थानों के साथ एक वर्चुअल समीक्षा बैठक (आभासी समीक्षा बैठक) की अध्यक्षता की। इस बैठक में डीपीआईआईटी के अधिकारी और प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार भी शामिल थे।

VIII. सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने 28 जनवरी, 2024 को संघ राज्य क्षेत्र में जेजेएम और एसबीएम (जी) की प्रगति और कार्यान्वयन का आकलन करने के लिए कवरत्ती, लक्षद्वीप के सलाहकार और अन्य अधिकारियों के साथ एक समीक्षा बैठक की। सचिव, डीडीडब्ल्यूएस ने प्रगति, प्रभाव और निरंतर चुनौतियों को देखने के लिए क्षेत्र का दौरा भी किया।

IX. अपर सचिव एवं मिशन निदेशक-एनजेजेएम ने पीवीटीजी बसावटों में आयोजना और कार्यान्वयन की स्थिति, आईएमआईएस पर मानचित्रण और एसएलएसएससी अनुमोदन के लिए योजना की समीक्षा करने के लिए 1 जनवरी 2024 को एक वर्चुअल (आभासी) बैठक की अध्यक्षता की।
